



□刘雨涵

素颜出镜、身材发福,对于女演员来说似乎一直都是一项巨大的牺牲,但是在郝蕾这里却从来不是。入围第22届上海国际电影节金爵奖主竞赛单元的电影《春潮》,近日在视频网站悄然上线。片中的郝蕾全程以苍白的面容和暗沉的黑眼圈示人,除了最后的8分钟独白之外,全片只说了十来句台词。这是郝蕾继《浮城谜事》和《亲爱的》之后,塑造的又一个“疲惫的中年人”形象。这样一类泯然众人的角色,在郝蕾的演绎下平而不淡,波澜不惊的表情之下隐藏着暗涌的力量,即使是黯然灰色,也难掩内里的光芒。

《春潮》展现了一个看似平常却又不同寻常的家庭。姥姥、妈妈和女儿祖孙三代共处一室,姥姥纪明岚和妈妈郭建波由于性格处事和生活时代的差异,母女二人产生了巨大的疏离和敌意。身为居委会骨干的纪明岚充满了控制欲,当着女儿和外孙女的面,一遍遍咒骂自己死去的丈夫,而郭建波则视父亲为精神支柱。为了不让女儿走自己的老路,郭建波一直对母亲的控制和咒骂隐忍不发,大多数时候她只是埋头吃饭,或是出神地望着车窗。回到家后就躲在自己的屋里看书,实在被母亲的话语刺伤,她就带着恨意沉默地看着自己的妈妈。郝蕾饰演的郭建波,只是一个疲惫不堪的中年人,充满了厌倦、虚弱、麻木、冷漠。

在影片的前100分钟,纪明岚承担了90%的台词,而郝蕾在片中统共也就说了十来句话,可是她的存在有着让人不能忽视的分量。在采访听证的过程中,郭建波一言不发地就抡起挎包砸在禽兽教师的脸上。相亲对象上门探望,她用不知道自己女儿的父亲是谁的短信吓走对方,又带着恶作剧得逞的快感得意地吃起葡萄。母亲酒后说出“没见过像你这么不要脸的人”的狠话,郭建波面无表情地用手抓住仙人掌,再搓捻手指上的血。当纪明岚将外孙女的真实身世捅破,愤恨交加的郭建波打开厨房的水龙头,点上烟无声地哭泣。

这种一言不发的低气压,在影片最后20分钟用郭建波一段长达8分钟的独白冲破。她诉说起自己的月经初潮,母亲嫌弃地质疑“怎么来这个了”,而父亲则教她怎么叠好卫生纸,并用热水给她泡脚。回忆起当年母亲为了离婚,把她半夜拉起来找父亲的领导哭诉,被母亲当成博取同情的工具。甚至当自己的女儿出生后,也被母亲抢夺走控制起来。

郝蕾在《春潮》中的状态,让人想到了她在2012年的电影《浮城谜事》和2014年的电影《亲爱的》中的表现。同样是疲惫的中年人,《浮城谜事》中的陆洁,有着家庭主妇的自足和虚弱,而在嫉妒心作祟之下又能迸发出疯狂的力量。《亲爱的》中郝蕾所饰演的孩子走

失的妈妈,她知道自己需要退到角色该有的位置。当陈可辛和编剧找到郝蕾说觉得对她不公平,“戏点不在你身上,我们应该为你做些什么”,而郝蕾则清楚自己的任务就是为黄渤做辅助、铺垫的,“让他在戏点上放光彩,这没有问题。”因此郝蕾在片中大多数时候只是沉默的背景,而编剧史航却评价说,郝蕾“没台词时表演更耀眼”。

难以想象,当年那个在《少年天子》中嫉妒疯狂到让观众头皮发麻的皇后,那个在《恋爱的犀牛》中不疯魔不成活的明明,会从那种晃人眼目的鲜明,淬炼到如今这种沉默颓败的黯然。真像是从“衣带渐宽终不悔,为伊消得人憔悴”的抓马,升华到了“众里寻他千百度,蓦然回首,那人却在灯火阑珊处”的境界。

在这类苍白虚弱、疲惫不堪的中年人形象之前,郝蕾一直都是以明艳动人的形象活跃着。当年还在上海戏剧学院读大二的郝蕾,就接拍了电视剧《十七岁不哭》,这部剧成为中国最早青春剧,郝蕾所饰演的高中女生杨宇凌也成为了许多观众心中的“白月光”。2002年的电视剧《少年黄飞鸿》中,郝蕾诠释的精致卷发、俏皮活泼的十三姨,让许多人觉得盖过了关之琳的版本。2004年的《少年天子》中,郝蕾所扮演的嚣张跋扈、傲慢善妒又为爱癫狂的皇后,更是成为中国影视剧中的神来之笔。即使是后来被赞誉甚高的蒋欣扮演的华妃,在郝蕾面前也是相形见绌。所谓的“爆发力”,不需要特浓黑眼线加持,不需要翻白眼骂矫情,但是内心的强大力量已经让角色疯魔,以至于有观众说郝蕾的每个眼神都像一把刀子,隔着屏幕都被渗到头皮发麻。所以前几年郝蕾在接受采访时对所谓的“炸裂式演技”不屑一顾,说这只是“戏剧学院大二时候应该做到的”水平。

更不用说已经成为江湖传说的余虹和被奉为经典的明明。话剧导演孟京辉评价郝蕾说,“她纯熟的演技单纯又不至性感,充满激情而张弛有度。她的身上有一种向死而生的坦诚和勇气,还有贯穿于舞台和生命的热情与良知。”郝蕾演艺生涯所获得过的最有分量的奖项是2010年凭借《第四张画》获得的金马奖最佳女配角,而这个奖项她还缺席了颁奖,因为当时她正在排演话剧《柔软》,“我不能扔下观众不管”。很多好事者都会猜测郝蕾会不会为此抱憾终生,而当2017年伊莎贝尔·于佩尔获得奥斯卡影后之后,郝蕾发微博说,“世界级的伟大演员,任何奖杯在你面前都黯淡无光”。在郝蕾的心中,“戏比天大”是不会有疑问的,即便是奥斯卡的奖杯在表演艺术面前也是不足挂齿的。而贾樟柯也将郝蕾和于佩尔相比,他说:“郝蕾的表演让我们找到内心最柔软的地方,在电影院里偷偷哭一场,灯亮后继续当强者。”

郝蕾几乎剥离了女明星的属性,只安心于做一个女演员。参加《非常静距离》,她向对面采访的李静说,“除了演戏以外,其他所有的事情都不是我的工作,包括我坐在这做节目”。她在采访中反问,“你觉得跟所有记者搞好关系重要,还是让大家走到电影院看你的表演重要?”并且说出了金句,“我是一只鹰,你不要老让我去排队,大雁才排队。”对于历任经纪人,郝蕾在合作之初都会声明,“有作品,我们可以宣传,没事的话就别瞎弄。”与普通公务员结婚,外界觉得这是令人瞠目结舌的“下嫁”,而郝蕾却说这才是正常人的生活,明星的那种生活都不正常。

知乎上关于“如何评价演员郝蕾”的提问中,有个高赞回答说:“这个时代配不上郝蕾。”很多人都说郝蕾是“中国最被低估的女演员”,是没拿过影后的无冕之王,而郝蕾早就对此看淡。“每个人来到世上都有自己的任务,我的任务就是演戏,这是一辈子的事情,如果我很清楚地知道自己要演到80岁,就不会在乎眼前一朝一夕间发生的事情。”如果以80岁为终点,这个以“把自己名字写进中国表演教科书”为目标的女演员,总会迎来属于自己的好时代吧。

●●● 剧说有料



□师文静

近日,由日本推理小说作家东野圭吾原著小说《绑架游戏》改编的推理短剧集网剧《十日游戏》播出,快节奏的剧情,颇显功力的多线推理叙事再加上主演们的精彩演绎,迅速凭口碑出圈。东野圭吾的小说不仅是日本、韩国乃至欧美影视行业的改编对象,这两年也颇受国内影视行业认可,从《嫌疑人X的献身》到《解忧杂货店》再到《绑架游戏》,虽然改编质量参差不齐,但每一部改编影视都声势浩大,也颇受关注。

《绑架游戏》是东野圭吾近20年前的作品,是他集中写出《秘密》《白夜行》《恶意》等几部巅峰作品时那几年的作品。《绑架游戏》虽然没有《解忧杂货店》《嫌疑人X的献身》《白夜行》等超级畅销作品的名气大,但是一部比较独特的作品,故事非常精巧,尤其是小说结尾时才出现的反转,令读者印象深刻。时隔近20年,国产网剧能够花大力气改编这部小说,也说明故事中的悬疑推理依旧不过时,该故事的推理内核中还能生长出新的好故事。

《绑架游戏》像东野圭吾的其他作品一样情节舒缓、叙事绵密,但对主要人物刻画、推理叙事的铺排上其实略显单薄。故事确实如书名,就是主人公的一场“绑架游戏”,是给读者中的一个悬疑推理游戏。随着故事推进,读者会发现广告行业精英佐久与女主人公“树里”玩的绑架游戏,更像是佐久与商业巨头葛城父女之间的心理暗战和人性“恶”的对峙,叙事也仅从佐久的个人视角展开,并没有刑侦、探案的部分。绑架、谋杀的真相在被设局实施绑架的佐久与策划绑架案的葛城之间成为永久的秘密,他们互相用证据牵制对方,真相永远不会被外人得知。

而到了《十日游戏》,人物、剧情都做了大量的扩充,多视角、多线剧情并行,而且悬念的铺陈、推理元素的释放更加高能。剧集一开场谋杀已结束,“被绑架者”的尸体已出现。至于谋杀是怎么发生的,三条线索并进解谜。一条剧情线是朱亚文、金晨饰演的男女主角展开的“绑架游戏”;一条剧情线是耿乐饰演的警察吴队长对女尸谋杀案的追踪;第三条剧情线则是刘奕君、倪大红饰演的黑帮老大、老二反目成仇的戏码。《十日游戏》借助东野圭吾对“绑架游戏”情节的巧妙设定,铺排出一个多线交叉的好故事。

剧作对小说中佐久与葛城之间的心理战部分进行了扩充和深化,小说中两人心理暗战的道具是游戏产品《青春面具》,到了剧中则成了网络游戏《谎言之国》,葛城的面具隐喻,成了刘奕君饰演的女主角父亲沈辉的谎言隐喻,这个曾经的黑帮老二不可告人的秘密会怎样左右主线故事,这个悬疑铺设得也不错。该剧本土化改编的部分也非常有看头,耿乐饰演的警察是典型的国产剧警察形象,冷酷严谨,有勇有谋,敢于担当,办案抽丝剥茧,为受害者出生入死,对犯罪者穷追不舍;而刘奕君、倪大红的黑帮故事虽不新鲜,但演员诠释得精彩,表演张力四射,看得过瘾,两人最终走向的也是赎罪与恶魔伏法的结局。《十日游戏》有了超越原著的内涵。

作为超级畅销书作家,东野圭吾平均每年出版三部小说,他从未被传统推理小说写作所框定,带领推理小说不断地开辟新主题和新领

域,写出了无数带有推理色彩的人性小说,“人性有多复杂,东野圭吾的小说就有多好看”。作品兼具了文学性和可读性,让东野圭吾在日本一众推理大咖中成为最流行的那一个。

东野圭吾是一个超级大IP,大批小说都被日本进行了影视化改编,福山雅治、阿部宽等都演过多部东野圭吾改编作品,如《神探伽利略》《麒麟之翼》《红手指》等,而《白夜行》《秘密》等更是改了又改,剧版影版混战。除了日本,韩国也早就开始了东野圭吾小说的影视化,比如2009年孙艺珍、韩石圭主演的《白夜行》,后面还有《嫌疑人X的献身》《彷徨之刃》等。《秘密》还有欧美的影视版本。“东野圭吾”这四个字早就成了收视、票房的最大号召。

东野圭吾在国内的大火,早就开始了,他100多部小说是国内出版商版权争夺的对象,被引进出版的《解忧杂货店》《白夜行》等多年霸占图书畅销榜单,而其多部小说的电影、电视、网剧、游戏、舞台剧等多种版权这两年也成为国内资本的争夺对象。

《十日游戏》目前来看是最大刀阔斧进行本土化改编的作品,也是目前国产影视改编东野圭吾小说口碑最好的作品。但即便如此不少观众给出的评价仍是“不接地气”“故事悬浮”等。游戏开发者于海为游戏《谎言之国》孤注一掷身背高利贷,又遭遇了投资方撤资,编剧还添加了于海母亲从小家暴儿子的前史故事,朱亚文演得也很有感染力,内外因戏份做足,仍有观众认为于海根本就不可能实施绑架游戏,这不现实,这是编剧硬凑的剧情。在日本小说中顺理成章的心理动机到了国产影视剧中需要做大量的铺垫。可以看出,支撑东野圭吾小说的“人性深渊”“人性黑暗”等大尺度人伦叙事元素,在本土大众化影视改编过程中仍是一种障碍。东野圭吾很多小说对人性的深挖,对家庭悲剧的呈现,其实都随着主角的人伦困境,《秘密》《白夜行》《恶意》等更是把这种困境写到极端。这类主题作品在日本影视作品中基本上是主流,但改编成国产影视剧这也是最难以本土化的部分。

苏有朋版的《嫌疑人X的献身》的改编也呈现出了东野圭吾故事本土化的难度,想接地气但又无法真正落地,只能架空,只能那么飘着。小说主人公人性、人物命运所反映的社会普遍化困境,在本土故事中只能成为一个个例,而极端的人物、极端变态和分裂的情感不仅本土导演、编剧不好把握,本土演员演起来也水土不服。而《解忧杂货店》是东野圭吾很奇特的一部小说,能够穿越时空的解忧杂货店承载的是普通人的善意,而非人性黑暗,善意的传承与轮回拯救了所有的人,是一个非常日本式的治愈故事,而本土化影片《解忧杂货店》则改成了励志鸡汤文。治愈与励志差异巨大,前者的故事中善在人间流转,而后者只能让主人公成长为特别成功的商人、艺术家才算完成结局。

日本文学中的极致的治愈和极端的人伦困境很难改编,最终都会不伦不类。但凭东野圭吾的号召力,这种改编仍然会继续,《秘密》《白金数据》《十一字杀人》《悖论13》的本土化已上路。虽然东野圭吾是个十分挑剔的版权输出方,要求每个版本的影视作品都有独一无二的创新,但作为社会派推理小说作家,他的作品搬到不同的文化土壤里,真的需要下大工夫修改才行。

郝蕾演活了『疲惫的中年人』

